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toeinh a Kárpátokon túl
Nyolcszáz orosz fogoly a Kárpátok galíciai vidékéről — London meg­
döbbent kárpáti győzelmeink miatt — A németek előnyomulása Varsó 

felé — Anglia partjain a németek elstilyesztik az angol hajókat
Az egész monarchia és a szövetséges 

német birodalom öröm-ujjongástól hangos, a 
mióta Höfer altábornagy kárpáti offenzivánk 
befejezését jelentette és hírül adta, hogy' vi­
téz seregeink kipusztitották Magyarország 
északkeleti kapuiból a betörő cári hordákat 
Az öröm első mámorában csak azt éreztük, 
hogy az északkeleti magyar vármegyék la­
kossága felszabadult az orosz nyomás alól, 
majd megértettük az eredménynek a lokális 
érdekeken felülemelkedő jelentőségét is, mely 
abban állott, hogy a kárpáti szorosokban ki­
vívott osztrák-magyar győzelmek az általá­
nos harctéri helyzetre mekkora befolyást 
gyakorolnak. Hogy kárpáti offenzi vauknak 
ily módon való értékelése korántsem a saját 
sikereink túlbecsülése volt, arra nézve meg­
győző bizonyítók az a hatás, melyet az Ung, 
a Latorca és a Nagyág völgyében az elmúlt 
héten bekövetkezett események ellenségeink­
re gyakoroltak. A milánói „Corriera della 
Sera“, amely pedig nem szokott sietni a mi 
sikereink elismerésével, hírül adja, hogy Lon­
donban általános a megdöbbenés a kárpáti 
orosz invázió harmadik véres kuadrea miatt 
s hogy az angol sajtó nemcsakhogy titkot 
nem csinál levertségéből, de sőt nyíltan ki­
fejezést ád annak az aggodalmának, hogy a 
kárpáti orosz akció letörése a galíciai hely­
zetet is a magyar s az osztrák hadsereg ja­
vára fordíthatja.

London ezúttal egészen helyesen gondol­
kozik, az angol sajtó aggodalma mindenké- 
pen alapos. Höfer altábornagy ma közli, 
hogy a hágók magaslatain túl folyó harcok, 
amelyek utolsó akkordjai a múlt heti soroza­
tos ütközeteknek, mindenütt a mi sikereinket 
gyarapítják. Az oroszok támadásait, amelyek 
nyilván a nagyobb erők visszavonulásának 
fedezését szolgálják, a mieink visszaverték s 
a múlt hét véres csatáiban foglyul ejtett tíz­
ezer orosz katonához ezekben a csekélyebb 
méretű hadakozásokban még közel ezret te­
reltek fogoly-táborainkba. Győzelemtől föl­
lelkesített vitéz senegeink fokozott harci kedv­
vel készülnek Galicia fölszabadítására.

A Dunajec és .a Nida partján küzdő sere­
geinknek a kisebb jelentőségű részleges sike­
rek ígérik a nagyobb eredményeket. — Még 
északabbra pedig, az alsó Visztula mindkét 
partján a német fegyverek gyöngítik az orosz 
óriást. A sok száz kilométeres arcvonal leg­
északibb szárnyán épp oly kevéssé boldogul

az orosz hadsereg, mint a Kárpátok hegyvi­
dékén. A német centrum pedig mind határo­
zottabb léptekkel nyomul Varsó felé.

A többi hadszíntérről .semmi lényeges hír. 
Nagy várakozás kíséri déli hadseregünk ak­
cióba lépését, amelyet újabban a bolgár sajtó 
mond küszöbön állónak.

Mai távirataink a háború eseményeiről 
itt következnek:

Höfer jelentése
Budapest, február 1. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadt- 
szállásról.

Orosz-len gyet országban és Nyugat-Ga- 
Uclában tegnap élénk harci tevékenység 
folyt. A legtöbb helyen az uralkodó kedvező 
kilátás! viszonyok következményekjépen fel­
derítő ütközet és csatározás volt, amelyek 
számunkra némely szakaszokon helyi sike­
reket eredményeztek.

A Kárpátokban az általános helyzet a 
legutóbbi események óta változatlan. A lup- 
kowi nyeregtől nyugatra újabb orosz táma­
dásokat visszautasítottunk. Az erdős hegy' 
ségben lefolyt ütközetben az ellenség 5 tiszt­
jét és 800 emberét elfogtuk, 2 ágyút és 2 
gépfegyvert zsákmányoltunk.

Bukovinában semmi lényeges esemény 
sem történt.

A déli hadszíntéren a helyzet nem vál­
tozott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A harcok Galíciában 
és Bukovinában

Róma, február 1. Az olasz lapok tudósí­
tásokat közölnek Péter várról, amelyek sze­
rint az oroszok beismerik, hogy a Nyugat- 
Galiciában január folyamán vívott harcok 
nem hozták meg nekik a kívánt sikert, 
amennyiben Tarnowig hátrálni voltak kény­
telenek. Az oroszok itt jelentékeny pótláso­
kat kaptak s megerősített csapataik most to­
vább folytatják a harcot.

Beszterce, február 1. Jakubenynél jelen­
téktelen ágytiharcok folynak. Bukaresti lapok 
szerint a beszarábiai Izmailban az oroszok 
25/H)0 főnyi sereget koncentráltak, amelynek 
föladata hir szerint a bukovinai orosz bal- 
számv megerősítése.

Kárpáti győzelmeink 
hatása Angliában
Milano, február 1. (Magyar Távirati Iro­

da.) A Corriera della Sera jelenti, hogy az 
osztrák-magyar seregeknek a Kárpátokban 
aratott győzelmei nagy lehangoltsdgot kel­
tettek Londonban. A Daily News tüzetesen 
foglalkozik az osztrák-magyar seregek kár­
páti offepzivájával és azt írja, hogy a Kár­
pátokban folyt hadműveletek fontosabbak a 
lengyelországiaknál. Londonban különösen 
azért tulajdonítanak a kárpáti harcok ered­
ményének nagy fontosságot, mert a helyze­
tet akként fogják fel, hogy az osztrák-ma­
gyar győzelmek a hadjárat aj fejezetét nyi­
tották meg s a Galíciában készülő nagy üt­
közetet jelentősen befolyásolják.

A németek harcai
az oroszok ellen

Berlin, február 1. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:
A nyugati hadszíntérről nincs különösebb 

jelentem valő.
Keleti hadszíntér:
A keletporoszországi határról nincs új­

ság. —
A Visztulától északra, Mlawától délnyu­

gatra az oroszokat néhány helységből, ame­
lyeket egy nappal előbb arcvonalunk előtt 
megszálottak volt, kiszorítottuk.

Lengyelországnak a Visztulától délre 
levő részében továbbra is tért nyertünk.

A Pillcátó! délre támadásainkat megújí­
tottuk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Előre, Varsó felé
Berlin, február 1. A Berliner Tageblatt 

jelenti, hogy a németek a Blonie-vonalon is­
mét tért nyertek. A németek lövészdrkai köz­
vetlenül Varsó védelmi gyűrűje mellett vo­
nulnak- Ez a gyűrű Varsó körül húzott föld­
sáncokból áj],

Pótervár a béke mellett
Péter vár, február 1. (Búd. Tud.) Sawen- 

ko orosz duma-képviselő egyik pétervári új­
ságban azt irja, hogy Pétervárott aláíráso­
kat gyűjtenek a béke mellett. A bóke-agtiáció



inirnl erősebb hullámokat ölt és sikerét az a 
körülmény is mutatja, hogy a hazafias hirü 
körökre is kiterjed.

Párig felé
1. on dón, február 1. A Times kato­

nai munkatársa azt Írja, hogy a németek az 
Aisne vidékén állandóan nagy erősítéseket 
kapnak. A katonai szakértő valószínűnek 
tartja, hogy a német haderő legközelebb 
megkísérli a szövetséges csapatok jobb szár­
nyának áttörését, hogy aztán Párlsba be- 
batolhasson.

Lelőtt
francia repülőgép
Berlin, február 1. A Vossische Zeitung 

jelenti: Neudorf fölött megjelent egy francia 
kétfedelű repülőgép. A németek tüzelni kezd­
tek a francia aeroplánra és leszállásra kény- 
szeritették.

Anglia blokádja
A németek az összes angol hajókat 

elsülyesztik Anglia partjain
Paris, február 1. Hivatalos jelentés sze­

rint egy német tengeralattjáró hajó az Anti- 
fér foknál szombaton elsiilyesztette a „Tako- 
maru" angol gőzöst. A „Takoma-ru“ legény-, 
ségét egy francia torpedónaszád megmentet-: 
te. Egy német tengeralattjáró hajó ugyan- j 
csak szombaton torpedo-lövéssel eltalálta az, 

Ikaria" angol gőzöst, amely azonban nem j 
sülyedt el. A megsérült angol gőzöst Havre-1 
ba vontatták. 1

Douglas, február 1. — (Pester Lloyd.) —1 
Egy német tengeralattjáró Llwerpooltól ti­
zennyolc mértföldnylre elstilyesztette a 

„Kelcoan Garston“ angol gőzöst. A legény­
séget az őrhajó partraszállitotta. A német 
tisztek a következő udvarias kijelentést tet­
ték az angol gőzös személyzete előtt: >

— Nagyon sajnáljuk, hogy terhűkre kell 
lennünk, de parancsunk van, hogy minden 
angol hajót elsülyesszünk.

London, február 1. (Magyar Távirati Iro­
da.) A London News ismerteti a német ten­
geralattjáróknak az angol partokon folytatott 
tevékenységét és megállapítja, hogy a német 
hadihajók működése által Anglia blokádja 
valóban megkezdődött.

Berlin, február 1. (Magyar Távirati Iro- j 
da.) A német tengeralattjárók két nap alatt, 
öt angol gözöst sülyesztettek el az angol par­
tok közelében.

Héanet pénz-szállít­
mány J&omaniának
Bukarest, február 1. Az Argesa crnril lap 

jelenti, hogy a román pénzügyminiszter 20 
millió lei ezüst pénzt rendelt Altonában. A 
német és az osztrák-magyar kormány meg­
engedte a pénz elszállítását, ami bukaresti 
körökben nagy megelégedést keltett. A ro­
mán kormány viszont engedélyt adott arra, 
hogy a német kormány a Romániában vásá­
rolt gabonát német vasúti kocsikban elszál­
líthassa.

Álhir olasz-osztrák- 
magyar háborúról
Róma, február 1. A párisi Havas-Ügy­

nökség Rómából keltezett táviratot közöl, a 
mely szerint Olaszország megüzente a há­
borút Ausztria-Magyarországnak. Az ügy­
nökség koholmánya óriási főlháborodást kel­
tett Rómában. . ___ __
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Szerbiai offenzivánk 
előtt

Szófia, február 1. A Komba na hosszabb 
cikkben foglalkozik Szerbia helyzetével s a 
többek közt a kővetkezőket írja:

Bulgáriára végzetesnek bizonyult a 
szerbekkel való barátkoziás s az országban 
Immár mindenki meg lehet győződve arról, 
hogy a bolgárok egyedüli célja a szerbek 
megsemmisítése lehet. A németek és a ma­
gyarok oly nagy erővel indították meg az uj 
szerbiai offenzlvát, hogy minden kudarc ele­
ve ki vsai zárva. Az uj szerbiai offenzlvával 
azonban nem gyengült az Oroszországgal 
szemben álló haderő, sőt Ausztria és Magyar- 
ország legközelebb másfél millió uj katonát 
visz az északi harcvonalba.

Bolgár kosár 
Angliának

Bécs, február 1. A Südslawische Korres 
pondenz jelenti Konstantinápolyból: A szófiai 
angol követ Radoslavow bolgár miniszterei 
nőknek azt az ajánlatot tette, hogy Anglia 
elvállalja a döntő bíróságot Bulgáriának 
szomszédaival való ügyeiben, amelyet erede­
tileg Oroszország képviselt. Radoslavow mi­
niszterelnök kereken elutasította Anglia aján­
latát.

1918 február 2.

Ä cárizmus rémuralma
Ä zsidó „Bund“ kiáltványa

A párisi VHumanité január 16-ild számá­
ban közli az oroszországi zsidó Bund-nak a 
civilizált világhoz intézett kiáltványát. — A 
Bund azokra a hallatlan, még a cárizmus 
történetében is hallatlan kegyetlenkedésekre 
akarja irányítani a ktílturvilág figyelmét, a 
melyet a katonai szükségessé ürügye alatt a 
zsidók ellen elkövetnek. A kormány valósá­
gos hadjáratot indított a zsidók ellen, amely a 
hadsereg zónájában az irtóhadjárat jellegét 
vette föl.

A kiáltványból a következő részleteket 
közöljük:

A katonai és a polgári hatóságok védő 
szeme előtt az antiszemita propaganda utján 
demoralizált katonaság, a lengyel lakosság 
söpredékével együtt a pogromok egész so­
rozatát rendezte Lengyelországban. A zsi­
dókat agyonverték, vagyonukat kifosztották. 
Még olyan városban is, mint Lodz, ebben az 
„orosz Manchesteriében, amelynek félmillió 
lakosa van, az orosz uralom alatt több napig 
tartó pogromot rendeztek. Lengyelországban 
a zsidókat a szó teljes értelmében törvényen 
kívül helyezték.

Ahelyett, hogy megelégednének a szinte 
hagyományos üldözésekkel, a katonai ható­
ságok egy a középkorból vett rendszabállyal 
gyarapítják a programjukat; nagyszámú 
helységből az egész zsidó lakosság elzavard- 
sával. Ez az eljárás főlujitja a középkori ül­
dözések barbár korszakát. Dobszóval egybe- 
gytijtik a helység egész zsidó lakosságát és 
a katonai hatóság nevében megparancsolják, 
hogy 24 óra, sőt néha 3 óra alatt liagyják el 
a várost. Aki a parancsot nem követi, hadi- 
törvényszék elé állítják.

A zsidók kényszcrkivomilása a legem­
bertelenebb körülmények között történik. A 
szerencsétlenek, ezrei — férfiak és nők — 
egészségesek és betegek, aggok és gyermekek 
sokszor heteken keresztül vonszolják magu­
kat az aránylag közel fekvő egyetlen váro­

sig, ahol hajlékot találni remélnek: Varsóig. 
Az eltizöttek hallatlan szenvedéseken és hal­
at tan nyomorúságon mennek keresztül. Út­
közben gyermekek halnak meg, asszonyuk 
pedig időetőtt szülnek. Olyan nagy a pánik, 
rogy az anyák elveszítik csecsemőiket és 
nrtelen rémülten veszik észre, hogy üres ta­
karókat szorongatnak a karjukon. Az aláb­
biakban közöljük egy pétervári lapnak a sze­
rencsétlen eltizöttek Grodziskből való távo­
zásának a leirását:

— Délután két óra tájban az egész varsói 
utat elárasztotta a Orodziskből kivonuló zsi­
dó lakosság. Körülbelül 1500 család volt, ezek 
közül mintegy 300 otyan, amelyeknek család­
tagjai a háborúban szolgálnak, öregek és fia­
talok, gyermekek, asszonyok •— köztük ter­
hesek és gyermekágyasak — betegek és 
sínylődök. Hat óra tájban Blone községbe ér­
keztünk, 12 versztnyire Grodzisktől. De nem 
engedték meg, hogy belépjünk a községbe, 
még csak azt sem, hogy n rajta keresztlilvo- 
nuló országúton végighaladjunk, hanem egy 
vízzel borított réten át kellett megkerülni a 
községet. Ágakat törtünk te, ruhánkkal ta­
kartuk be és úgy vittük az asszonyokat és 
gyerekeket az országúiig. Ott katonai őrjá­
ratok találkoztak velünk és igazoló írást kö­
veteltek. Éjszaka lett, nedves és hideg volt 
a ragadós sár meglassította lépteinket és 
csak kínosan tudtunk haladni a katonák szi­
dalmazásai közben. A katonák még a zse­
beinket is kikutatták . . . Egy asszony gyer­
meket szült, egy másik abortált. egy harma­
dik pedig meghalt útközben.

Ez tipikus eset. A többi ieirások csak 
megrázkódtató részleteket Híznék hozzá. — 
Ugyanez a lap leírja a zsidóknak Mychmez 
mezővárosból való elűzését: a zsidók, egész­
ben 300 család, magukkal vitték a zsinagó­
gából a szent tekercset és Csinril ialu felé 
vonultak. Itt letelepedtek a vizes földre és 
néhány férfit Koézidla faluba küldtek a pa­
rancsnokhoz. Ez azonban határozottan meg­
tiltotta a faluba való belépést. Az idő későre 
járt. És ezek a szerencsétlenek sohasem fog­
ják elfelejteni a száműzetésnek ez az éjsza­
káját, amikor a hidegtől reszketve, zsoltá­
rokat énekeltek, gyermekeiket karjukon tart­
va, szorongó szívvel várták a hajnalt, hogy 
folytathassák útjukat.

A katonák és a martalócok nyomban ki­
raboltak mindent, amit az elüzötteknek siet­
ve kellett elhagyatok. Nemcsak az üzleteket, 
hanem a lakásokat is kiürítették. Ez volt a 
sorsa Grodzisk, Skernevic, Szohachov, Lo- 
wic, Gora-Kalvaria, NovoAlexandrie, Kőse­
ibe, Iwangorod és sok más helység zsidó la­
kosságának. Több mint százezer menekülő 
keres hajlékot Varsóban.

A legparányibb ürügy elég arra, hogy a 
zsidókat haditörvényszék elé állítsák, amel> 
halálra vagy kényszermunkára ítéli őket 
Ha egyáltalán nem tudnak bizonyitékot föl­
hozni ellenük, a szerencsétleneknek a testi 
fenyíték gyalázatát kell elszenvedniök.

És mit mondjunk a kozákok erőszakos­
ságairól? Valósággal sporttá lett náluk, hogy 
a zsidókat agyonverjék, vagy legalább is ki­
rabolják, amiért egyáltalán nem jár semmi­
féle büntetés.

KÜLDJÜNK KATONÁINKNAK 
thermosüveget, teát, konyakot, likőrt, cso­
koládét, caces-L

Az adományokat köszönettel fogadja s 
a hadtáp - parancsnokságokhoz juttatja. * 
honvédelmi minisztérium Hadsegélyzö 1 
ratal a. Budapest. IV., Váci-utca 38. sz.
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Snips leleplezése 
eg? angol biztosító tó

»

A „North British“ bécsi vezetője már 
májusban tudta az oroszok és szerbek 
betörési terveit — Miért törölte a tár­
saság a máramarosi, zempléni, beregi

biztosításait?
Egy jónevti magyar biztosítási szaklap a 

monarchiában meglehetősen tágterti üzleti 
körrel biró North British biztosító társasággal 
kapcsolatosan rendkívül érdekes leleplezése­
ket közöl, a kormány figyelmébe ajánlva.

Szakkörökben már közismert dolog, hogy 
a North British nevű angol biztositó társa­
ság, melynek a monarchiában több fióktele­
pe van, súlyos bajokkal küzd és jelenleg az a 
helyzet, hogy a Providentia osztrák általános 
biztositó társaság igyekszik átvenni a bajba 
jutott angol társaság magyarországi üzleteit. 
Legutóbb a budapesti kereskedelmi és váltó­
törvényszéket is foglalkoztatta az angol tár­
saság ügye. amennyiben a társaság egyik 
ügyfele azt kérelmezte, hogy a North British 
magyarországi mérlege alapján, továbbá bi­
zonyos köztudomású tények folytán is — a 
magyar fióktelep cégét töröljék. A kérelmet 
a törvényszék nem teljesítette, ellenben el­
rendelte a vizsgálatot Lewakowszky Szanisz- 
ló dr„ a társaság magyarországi üzletveze­
tője elien és egyidejűleg felhívta az ügyész­
séget további eljárás végett, hogy a magyar 
felekérdekei sürgős és időszerű védelemben 
részesüljenek és valószínű teg sikerül is az an­
gol tőkének idáig nyuió polipkarjait még ide­
jekorán lenyesegetni.

A North British ezen bírósági ügyével 
kapcsolatban hívja fel a figyelmet a kérdéses 
szaklap — a „Biztosítási és Közgazdasági 
Lapok" — arra a körülményre, hogy a társa­
ság bécsi vezetője, Piotrow Glmwill lovag, 
már ez év május elején törölte a Máramaros, 
Zemplén, Bér cg, Ung, Sáros és Szatmárvár- 
rnegyék északi részén levő összes biztosítá­
sokat. A bécsi vezetőségnek ezen intézkedése 
akkoriban érdekes feltűnést keltett, de senki 
sem sejthet le, hogy a titokzatos spekuláció 
homályába burkolt üzleti manőver az entente 
diplomáciájának legrejtettebb kulisszatitkai- 
van van összefüggésben. A továbbiakban igen 
súlyos és veszedelmes szerepet tulajdonit az 
említett lap a bécsi vezetőnek. Ezt azonban 
már fentartással közöljük — szószerint idéz­
ve a cikknek idevonatkozó részét:

„Piotrow Gimwill londoni és szentpéter­
vári üzletbarátaitól, ezekkel való siirii össze­
köttetései révén már május havában tudta, 
hogy ezeken a vidékeken fognak az orosz ha­
dak betörni. Piotrow ur tehát a londoni uta­
sítás alapján törölte ezen vármegyékben biz­
tosításait.

Ugyancsak jó összeköttetései révén a 
North British tudta, hogy a szerbek mely dél­
vidéki vármegyékben fogják megkezdeni ope­
rációikat s ugyanezeken a vidékeken is pár

nappal később törölték az összes biztosítá­
sokat.

Ezen körülmények vizsgálatánál meg­
döbbenéssel kell megállapítanunk és gondol­
koznunk a fölött, hogy ez a lengyelbe oltott 
kozák igazgató milyen összeköttetések ré­
vén jutott ezen fontos titokhoz, amelyeket ő 
íz angol társaság érdekében olyan jól érté­
kesített.

Piotrow Gimwill a háború előtt majd­
nem hetenkint, sőt most is elég siiriin időzik 
Budapesten.“

Nincs módunkban megállapítani, hogy a 
terhes adatokból mi fedi a valóságot, a té­
nyek mindenesetre a vádak mellett szólnak. 
Ha igaz, akkor egy érdekesen jellemző adata 
az angol tőke perfid kapzsiságának, mely az 
igazságtalanul és könnyelműen részére jutta­
tott bizalomnak képes ellenesaegezni a leg- 
vaskosabb és felháborító hálátlanságot.

REK
-— A város rekvirálási joga. Dcbreczen 

város törvényhatósági bizottsága —- mint an­
nak idején jelentettük — decemberi közgyűlé­
sén elhatározta, hogy megsürgeti annak a fel­
iratnak az elintézését, melyben a városi ta­
nács az élelmiszer-készletek lefoglalására 
kért jogot a kormánytól. Domahidy Elemér 
főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgár- 
mester és Rostás István főkapitány ma este 
Budapestre utaztak, hogy ebben az ügyben 
személyes tárgyalásokat folytassanak a bel­
ügyminiszterrel.

— Madarász József meghalt. A százegy 
éves Madarász József, aki már az 1832-1836. 
évi országgyűlésen mint a távollevők követe 
jelent meg a sárkereszturi kerület képvisele­
tében, azután tagja volt a 48-as parlamentnek, 
és a sárkereszturi kerületet az alkotmányos 
éra beköszönte óta szakadatlanul képviselte, 
kispesti lakásán vasárnap délután végelgyen­
gülésben meghalt. Két hét óta feküdt s ma 
csöndesen eiszenderült. Betegágyánál ott volt 
a felesége és az unokája. Ve je, Komócsy szá­
zados, a harctéren van, fia, ifjabb Madarász 
József tartalékos hadnagy a harctéren meg­
sebesült.

— Felhívás Debrecen város gazdaközön­
ségéhez. A Debreceni Gazdasági Egyesület 
a következő felhívást teszi közzé: A háborús 
esztendő küzdelmeiben hazafias kötelessége 
Debrecen gazdálkodó közönségének a folyó 
évi termés biztosítása. Kötelessége minden 
gazdának, hogy segítségére legyen azon gaz­
daságoknak, amelyekből a hadkötelezettség 
és hadi szolgáltatás miatt a munkáskéz el­
vonva van, kötelessége gondoskodni arról, 
hogy városunk területén ne maradjon meg­
művelés és termés nélkül egy talpalattnyi 
föld. A debreceni Gazdasági Egyesület fel­
hív ja a város összes gazdáit, hogy' haladék 
nélkül jelentsék be a Gazdasági Egyesület 
titkári hivatalában (városháza, első emelet, 
14. ajtó): kinek és mennyi területe maradt az 
ősziekben való hiány miatt vetetlen, amely 
hiányt tavaszi vetéssel kell pótolni; jelentse

be, van-e kellő munka- és igaereje a vetet* 
len levő, gazdaságilag használható terület* 
nek alkalmas terményekkel bevetésére s 
van-e kellő mennyiségű vetőmagva. Debre­
cen, 1915. február 1. Rickl Antal elnök, 
R a c z Lajos titkár.

— Egy kedvelt írónő halála. Váratlanul
érte az irodalom barátait az a gyászhir, 
hogy B a á r y Elemér, tulajdonképeni ne­
vén M a y e r Gyuláné S z ü t s Olga elhunyt 
a napokban. A debreceni olvasó közönség is 
jól ismerte és kedvelte színes leírásait, egy­
szerű történetkéit, gyöngéd lírai költemé­
nyeit. Éppen most két éve a Csökönai-kör- 
ben is fölofvasott és mindenkit megnyert 
vonzó egyéniségével, valamint mélyen át- 
érzett verseivel. A Csokonai-kőr és a ma­
gyar irodalomnak számos hive őszintén 
gyászolja az Írónőt, akit viruló korában és 
munkássága közepén ragadott el a halál.

— Szabad Iskola. Holnap, kedden este 
Kiss Géza dr. egyetemi ny. r. tanár tartja 
meg első előadását Anglia és a Németbiroda­
lom gazdasági versenyéről. Előadó a két ál­
lam közti hatalmi versengés főbb okait 
igyekszik vázolni, kapcsolatban azokkal a 
jelenségekkel, amelyek végeredményben a 
jelenleg dúló világháborúra vezettek. — Az 
előadás tárgya lesz Nagybritania világtiatal- 
mának és e világhatalom egyes alkotó ele­
meinek ismertetése, történelmi fejlődésük és 
kialakulásuk tekintetbe vételével. Ez a téma 
bizonyára nagyszámú közönséget fog az 
Ipartestület dísztermébe (Simonffy-utca 1/c. 
szám, 11. emelet) vonzani, ahol este 6 órakor 
veszi kezdetét az előadás.

— A lisztkeverés újabb kötelező módja. 
A m. kir. minisztérium a búza és rozshszt 
keverésének arányáról újabb rendeletet 
adott ki, mely szerint az egységes minősé­
gű rozslisztet, vagy a búza és rozsliszt ke­
verékét ezentúl az előállítandó lisztkeverék 
összsúlyraennyiségénck 50 % -át kitevő ár­
pa, tengeri, burgonya vagy rozsliszttel kelt 
keverni. Eddig csak 30 % pótanyagot kálhitt 
hozzá keverni. — Az érdekeltek e rendelet 
egész szövegét a kerületi kereskedelmi és 
iparkamaránál megtekinthetik.

— Azonnal kiadó egy nagyon csinos ut­
cai bútorozott szoba a város közepén. — 
Fürdőszoba-használat. Gázvilágitás. Külön 
bejárat. Jutányos ár. Cim a kiadóhivatalban.

D*hreú*en legnagyobb, legelókelóob moigéje
BCTBAg -f t B. - TELEFON 11-51. 

Kedden — Szerdán
február hó 2-án, 3-án

0 FESTŐ ÓÉI*
Társadalmi dráma 4 felvonásban.

A legelragadóbb szépségű színésznő
Conohita Ledesma

a világhírű spanyol táncosnő játsza 
a főszerepet.

Regényes nt a* Alpeseken át.
Természeti s épségek.

Hadszíntér! felvételek.
Jelenetek a mai világháborúból.

Nehéz küldetés.
Kacagtató.

Előadások este 5 órától Folytatólagos bemenet. 
Rendes helyárak.

. -SlKOMN’-'Rochc"
imcllbchzgstzgck, szamárhurut asztma,influenza ellen.

Ki használjon síről int?
1 Mindenki eki huzamosabb M óta szenved Köhögésben, i 3. Asztmában szenvedők,kiknek,betemégélasiro 
‘Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani. ? használata jelentékenyen csökkenti.
I.Azok,JKik Krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolmt < A.Skrefulousban szenvedő gyemekek.l 

. ... L előnyösen be

Kapható minden gyógy 
szertárban In 4 Koron*.

használnak. .Közérzületét a sirolin előnyösen befolyásolja.
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— A debreceni Vörös Kereszt pénzke­
zelésére vonatkozó alábbi okirat közlésére 
kérettünk fel:

A Vörös Kereszt Egylet debreceni fiókja
Tekintetes Végrehajtó Bizottságának

Debrecen.
Alólirott számvizsgálók a Vörös Kereszt 

Egyletnek a hadjárat óta lebonyolított nagy­
arányú pénzkezelési forgalmát rendszeres 
vizsgálat tárgyává tettük és arról alábbiak­
ban tesszük meg tiszteletteljes jelentésünket:

Átnézve és átvizsgálva a hadjárat óta 
befolyt természetbeni és készpénz-adomá­
nyok kezelését, azt a felmutatott pénztári 
igazoló okmányokkal minden tételében meg­
egyezőnek és rendben levőnek találtuk.^

Megállapítottuk, hogy azt a nagyarányú 
forgalmat, mely úgy természetbeni adomá­
nyok .átvétele, mint azoknak megfelelő elosz­
tása körül, valamint a pénzbeli adományok 
nyilvántartása, nyugtázása és gondos keze­
lése körül fokozott arányokban előállott sze­
mélyi kiadás nélkül teljes rendben sikerült 
lebonyolítani.

Megnyugvással jelenthetjük, hogy a ha­
di pénztár a reá nehezedő nagyarányú kiadá­
sokat eddig el tudta látni, hogy ennek a jö­
vőben is megfelelhessen, meg van bennünk a 
remény, hogy az a közönség lelkes és továb­
bi áldozatkészsége mellett sikerülni fog: az 
e tekintetben rendelkezésre álló 2277 korona 
15 fillér készpénz összeg, mely a számadá-1 
sok egyenlegeként mutatkozik, ez adomá­
nyokból kívánatos, hogy naponta tovább 
gyarapittassék.

Jelentjük még, hogy számvizsgálói meg­
bízatásunk körében a titkár-pénztáros úrral 
a pénzadományok kezelésének rendjére egy 
postakönyv felfektetése és rendszeresítése 
iránt állapodtunk meg, mely a kezelést a 
pénztárnokra is alkalmasabb módon lesz hi­
vatva egyszerűsíteni.

Ezekben megtevén jelentésünket, mara­
dunk Debrecen, 1915. január 31-én, teljes 
tisztelettel dr. Petzkó Ernő. Gaszncr Géza 
számvizsgálók.

— Egy szerzetes hősi halála. Szombat­
helyről írják: A Domonkos-rendi társház 
egyik tagja, C sah ók György laikus frá­
ter, szerzetesi néven 1 s t v á n, életének 2b. 
évében mint a 2b. honvédgyalogezred har­
madik századának a harctéren tizedessé elő­
léptetett katonája az orosz harcmezön hősi 
halált halt. Lelkiüdvéért a rend templomában 
február elsején reggel hét órakor fognak ün­
neplés gyászmisét tartani.

— A katonák családjaiért. A katonák 
családjainak segélyezésére adakoztak: Di- 
csőfi József 20, Debreceni hitközségek gyűj­
tése 3426.29, Ipar- és Kereskedelmi Bank 
tisztviselői 19.30 korona.

_ Hét testvér a háborúban. Kisújszál­
lásról Írják: Tóth János kisújszállási földbir­
tokos és néhai feleségének, Puskás Erzsébet­
nek kilenc fia közül hét szolgálja egyszerre 
hazáját a harctéren: János, a 29. népfelkelő 
ezred szakaszvezetője, Lajos, ugyanannak az 
ezrednek hadapródja, Ferenc szintén 29-es 
szakaszvezető, megsebesült az északi harc­
téren, Dezső, a 68. gyalogezred szakaszveze­
tője, részt vett Belgrád ostromában, Imre, 
29-es őrvezető, megbetegedett a déli harcté­
ren, István, a 32. gyalogezred egyéves ön­
kéntes tizedese, József, 29-es honvéd, meg­
sebesült Raguzánál. Egytől-egyig mind csa­
ládos ember, mind sarzsi. — Megjegyezzük, 
hogy a diarék hadfiak méltóak az atyjukhoz, 
ki a szabadságharcot mint tizenhat éves le­
gényke küzdötte végig és részt vett a königrá- 
ci ütközetben is. Sok mindent megváltozta­
tott a forgandó idő; öreg Tóth Jánosnak egy­
kori ellenségei most szövetségeseink; de a 
mit hetven esztendőnek viszontagsága nem 
tudott megváltoztatni, az a magyar apák 
honszerelme és vitézsége, mely tovább él a 
fiákban.

Borai, Limese Bab,
m»it hányat *8 bos*Ma! 

saliva, flíádtiitl ílld é'i -»aj 
nab, szMlntt eo"Forv 
borsó kanható a Deutsch- 
űrietekben

smt'ld MPBÍBá-
Xfllőnlcgességek Artáfd 

1 cokiit re LINDENFELD J 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz." ________

PalBFY Károly 
polgárt és katonai cipész 
Debreczen, Csap6-u. 41.

vérték után 
készt* ek tiszt 
uraknak és 
egyéves ön­

kénteseknek 
cipőt és csiz­

mát szabályszerűen. — 
Raktáron tartok műhe­
lyemben készült légi óbb 
minőségű férfi-, női és 
gyermekcipőket

Egy
kfllönbejáratu elegánsan 
bútorozott udvari szoba 
vlllanvvilágítással azon­
nal kiadó. Széchenyi- 
utca 14. szám.

Káresett
sürgősen ügves fehér­
nemű varrónőt f&rfi in­
gek készítése és iavitá- 
sára. Cini a kiadóban.

Oipós*-
és csizmadiamunkások 
kincstári bakkancs ké­
szítésére műhelybe és 
zi zre felvétetnek. Ko­
vács, Arany János-utca 
18. sz.

cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Krouovii­
éig o él Piac-u. 49

(SCRCPKALYHA

m.’ Korona- Ägfc Paewage ’
Telefon a—ae.

Ma utoljára !

— Elhunyt katonák. A debreceni meg­
figyelő - állomás katonai parancsnoksága 
Nvulasi barakk osztályán elhunytak: 
Szkauben Martin szecsnori (Galicia) születé­
sű és illetőségű gyalogos, temetése február ,
2- án délelőtt 10 órakor a közös csapatkór­
házból; Starke Edmund gurahumorai (Gali­
cia) születésű, hatna! illetőségű gyalogos, te­
metése február 2-án délelőtt fél 11 órakor a 
Hatvan-utcai temető halottas házából; Bodor 
János gyimes-fekőlaki (Csikmegye) születé­
sű. csügési illetőségű gyalogos, temetése 
február 2-án délelőtt 11 órakor a Hatvan-ut-

I cai temető halottas házából; Nagy István 
debreceni születésű és illetőségű katona, te­
metése február 3-án a csapatkórház halottas 

: házából; Kanner Leopold königsbrucki (Al- 
1 só-Ausztria) születési! és illetőségű katona,
: temetése február 3-án a Hatvan-utcai temető 
. halottas házából; Barta Emil bécsi születé- 
1 «fi és illetőségű katona, temetése február
3- án a Hatvan-utcai temető halottas házá­
ból; Szűcs Mitru csiger-gyarmatai születé­
sű és illetőségű katona, temetése február hó 
3-án a csapatkórház halottas házából. — Az 
Auguszta - szanatórium osztályán 
elhunyt: Schreiber Béla budapesti születésű 
és illetőségű honvéd, temetése február 2-ári 
délelőtt 11 órakor a Hatvan-utcai temető ha­
lottas házából; a homokkerti osztá­
lyon elhunyt: Sarkadi András dobozme­
gyeri (Békésmegye) születésű és iletőségü 
katona, temetése február 2-án délelőtt 11 
órakor a Hatvan-utcai temető halottas 1 lá­
zából.

Téli ruhát a katonáknak. A katonák 
számára téli felszerelési cikkeket adományoz­
tak: Vörös Kereszt Egylet, Fráter Erzsiké, 
Nőegyleti árvaház, dr. Petzkó Ernőné, Kato- 
na Észter, dr. Berger Andorne.

— Egy vagy két ur részére kiadó búto­
rozott utcai szoba a főtéren, fürdőszobával. 
Azonnal elfoglalható.. Cim a kiadóban meg­
tudható.

Hégy
szoba, elő- és fürdő­
szoba, felső- és külön 
mosókonyhával, villany­
os vízvezetékkel május 
1-re kiadó. Bethlen u. '%%%$& 
17.

tisztítást
Ml JAVÍTÁST 
SS átépítést
SÄ jutányosán végei -
gÜKALVKAGYAR

ÖzBinnapbbitás folytán
" nyomással:

1000 színes jóminőségti boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték • » 6 —
1000 féliv üzleti levélpapír . . , 7‘~
1000 színes levelező-lap ■ • ■ » 5'2<)
Egyéb nyomtatvány iss elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak

— mellett ■

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZÄ 49.

DEBBE0ZB¥rKÍ8tempi»mbasir
hajdú varmegye szállítói.

Vászon kész fehérnemű 
Menyasszonyi kelengye 
Női divatáruház 
Külön Bzőnyegoaztály ::

Szsibott á»r3»k»

m.I
Ooktor Unton.

1 ársadnlmi dráma 3 felvonásban.

Szardlna halászat.
ismeretterjesztő.

Aladár ékszerész
Bohózat.

A kis lótolvaj.
Kacagtató.

Unalmas munka.
Humoros.

Előadások este ö őrótól folytatólagos bemenettel.

lton des helyárak.

IBI

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb halát,u háziszer a

patina
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható:

Dr.Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debrecien, Piac-utca 30. *i.
I

139—1915. vh. sz.

Árverési hirdetmény,
Bernfeld Sámuel, Kupfer és társa és 

Eisenberg testvérek végrehajtatónak végre­
hajtást szenvedő elleni ÍO‘29 korona 17 fillér 
tőke, ennek 1914. év november hó 27. 
napjától járó 6°/0 kamata és eddig összesen 
296 korona 84 fillér perköltség erejéig, 
amennyiben a követelésre időközben rész­
fizetés történt, annak betudásával, a_ deb- 
reczeni kir. járásbíróság 1915. V. 502. sz. 
kiküldő végzése folytán a végrehajtást szen­
vedőnél lefoglalt és 2103 koronára becsült 
ingóságokra az árverés elrendeltetvén, a fe- 
iülfoglaltatók követelése erejéig is, ameny- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek. 
Balmazújvároson, Csegei-utca 26. sz. a. le­
endő megtartására 1815 évi február hó 5. 
naplónak d. e. 10 óráját tűzöm ki, amikor 
a foglalás alatt levő rőfös áruk, férfi ruhák 
és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Debreczcn, 1915 január hó 31-én.
Oáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó*

Nyomatott Hottmaan *1 Kronovltz könyvnyomdájába«. Piac-utca 49.. a főportával szemben.
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